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Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος                     19 Ιουνίου 2019 
Φ/δι Ειρήνη Κωνσταντίνου 
Λεωφ. 28ης Οκτωβρίου 20-22 
Τ.Θ. 27658 
Λευκωσίας 

ΘΕΜΑ: ΑΡ. ΦΑΚΕΛΟΥ 02.10.011.015.002 - Επιπρόσθετα στοιχεία σχετικά με την 
Μελέτη Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ) για ανέγερση 
ξενοδοχειακής μονάδας 5 αστέρων, στο Δήμο Λάρνακας 

  Κύριε, 

Αναφορικά με το παραπάνω θέμα σας υποβάλουμε στοιχεία τα οποία συμπληρώνουν τη ΜΕΕΠ 
που έχει ήδη κατατεθεί στο Τμήμα σας με τίτλο “Mελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον 
από την κατασκευή και λειτουργία του Larnaca Tower της εταιρείας Lanomex co ltd στην επαρχία 
Λάρνακας” με ημερομηνία Ιούνιος 2018. 

Τα στοιχεία αυτά παρατίθενται ως Παράρτημα σε αυτή την επιστολή ανά κατηγορία.  Επίσης με την 
επιστολή αυτή σας υποβάλουμε στο Συνημμένο 8 τη Μελέτη Κυκλοφοριακών Επιπτώσεων η οποία 
έχει εκπονηθεί για το συγκεκριμένο έργο για δική σας πληροφόρηση. 

Παραμένω στη διάθεση σας για οποιαδήποτε άλλη διευκρίνιση. 

Με εκτίμηση, 

 
 
 
Πανίκος Νικολαίδης  
Πολιτικός Μηχανικός/Μηχανικός Περιβάλλοντος 

 

 

  
 

                 ΝΝιικκοολλααϊϊδδηηςς  &&  ΣΣυυννεερργγάάττεεςς    
 ΠΠοολλιιττιικκοοίί  ΜΜηηχχααννιικκοοίί  &&  ΜΜηηχχααννιικκοοίί  ΠΠεερριιββάάλλλλοοννττοοςς                                                                                                              

                                      ΑΑγγίίοουυ  ΠΠααύύλλοουυ  6611..  11110077,,  ΛΛεευυκκωωσσίίαα--ΚΚύύππρροοςς  
                                      ΤΤηηλλ::  ++335577  2222331111995588,,  ΦΦααξξ::  ++335577  2222331122551199  

                                      EEmmaaiill::  nniiccooll@@NNaannddAA..ccoomm..ccyy 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ – ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ «LARNACA 
TOWER ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ LANOMEX CO LTD 

ΙΟΥΝΙΟΣ 2019 

 

Α.    Μείωση της στάθμης του υπόγειου νερού κατά την κατασκευή. 

Οι εναλλακτικές επιλογές που εξετάστηκαν για τη διάθεση του υπόγειου νερού, το οποίο θα 
προκύπτει κατά τη περίοδο των εκσκαφών και υλοποίηση των υπόγειων χώρων της οικοδομικής 
ανάπτυξης είναι οι ακόλουθες:   

• Λύση 1. Απόρριψη του υπόγειου νερού στο πλησιέστερο σύστημα αποχέτευσης όμβριων. 
Αρχικά έχει επιλεγεί αυτή η λύση και συμπεριλήφθηκε στις προτάσεις της ΜΕΕΠ που έχει 
κατατεθεί.  Μετά τη διαβούλευση που έγινε με την Τοπική Αρχή και τη δημόσια παρουσίαση 
του έργου αποφασίστηκε να προταθεί άλλη λύση αφού η απόρριψη στο υφιστάμενο δίκτυο 
ομβρίων δεν γίνεται αποδεκτό από την Τοπική Αρχή λόγω της γειτνίασης του σημείου 
απόρριψης με τον παραλιακό χώρο της περιοχής των Φοινικούδων. 

• Λύση 2. Μεταφορά του νερού με βυτιοφόρα οχήματα σε άλλες τοποθεσίες. Δεν επιλέχθηκε 
η λύση αυτή διότι ο όγκος του νερού που θα απορριφθεί είναι πολύ μεγάλος, με συνέπεια οι 
εργασίες μεταφοράς του να καθίστανται οικονομικά ασύμφορες και περιβαλλοντικά μη 
αποδεκτές. 

• Λύση 3. Αποθήκευση του νερού σε δεξαμενές εξάτμισης. Δεν επιλέχθηκε η λύση αυτή διότι 
δεν υπάρχει επαρκής χώρος στο εργοτάξιο ή στη γύρω περιοχή για την κατασκευή 
δεξαμενών εξάτμισης. 

• Λύση 4. Απόρριψη του νερού στη θάλασσα σε απόσταση από την ακτογραμμή. Επιλέχθηκε 
η λύση αυτή διότι κρίνεται ότι είναι τεχνικά εφαρμόσιμη, οικονομικά αποδεκτή και 
περιβαλλοντικά βιώσιμη. 

Στην Εικόνα 1 παρουσιάζεται δορυφορική εικόνα στην οποία απεικονίζεται η πιθανή όδευση του 
αγωγού απόρριψης του υπόγειου νερού. Αρχικά το υπόγειο νερό θα αντλείται σε δεξαμενή 
καθίζησης στερεών (ή άλλη παρόμοια κατασκευή) η οποία θα είναι εγκαταστημένη στο χώρο του 
εργοταξίου. Η διαστασιολόγηση της δεξαμενής θα μπορεί να γίνει όταν υπολογιστεί ακριβώς η ροή 
αποστράγγισης υπόγειου νερού. Στην συνέχεια μέσω αγωγού το νερό θα απορρίπτεται στη 
θάλασσα στην εξωτερική πλευρά των λιμενοβραχιόνων της Μαρίνας Λάρνακας. Η διάμετρος του 
αγωγού προκαταρκτικά υπολογίζεται σε 200mm περίπου. Η διαδρομή που θα μπορούσε να 
ακολουθήσει ο αγωγός μέχρι το σημείο απόρριψης του νερού στη θάλασσα έχει ως ακολούθως: 

• Ανατολική πορεία προς την παραλία με υπόγεια τοποθέτηση του αγωγού ή μέσω 
υπέργειας μεταλλικής κατασκευής. 

• Βόρεια πορεία προς τον λιμενοβραχίονα της Μαρίνας Λάρνακας μέσω υπόγειας όδευσης. 
Ο αγωγός θα είναι θαμμένος επομένως, δε θα είναι ορατός ούτε θα δημιουργεί προβλήματα 
στους λουόμενους που θα χρησιμοποιούν το παραλιακό μέτωπο. 

• Τοποθέτηση του αγωγού στο ύψος της στάθμης της θάλασσας στο εξωτερικό μέρος του 
λιμενοβραχίονα με ανατολική και βόρεια πορεία.  

• Απόρριψη του νερού στη θάλασσα σε απόσταση 50 μέτρων από τον λιμενοβραχίονα. 

• Το μήκος της όδευσης από την ανάπτυξη μέχρι το σημείο απόρριψης υπολογίζεται στα 
600m περίπου. 
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Σχετικά με τις εργασίες της προσωρινής μείωσης της στάθμης του υπόγειου νερού ζητήθηκαν οι 
απόψεις του Δήμου Λάρνακας, της Αρχής Λιμένων και του Διευθυντή της Μαρίνας της Λάρνακας. 
Οι απόψεις που έχουν συλλεγεί έχουν ως εξής: 

• Ο Δήμος Λάρνακας φέρει ένσταση ως προς την “Λύση 1”. 

• Αντιπρόσωπος της Αρχής Λιμένων ανέφερε τηλεφωνικώς ότι δεν φέρνει κάποια ένσταση 
εφόσον ακολουθηθεί η ορθολογιστική διαδικασίας αποστράγγισής και απόρριψης υπόγειου 
νερού που εφαρμόζεται σε παρόμοιου είδους έργα.  Αναμένεται γραπτή άποψη από την 
Αρχή Λιμένων.  

• Οι απόψεις του Διευθυντή της Μαρίνας της Λάρνακας ακόμη δεν μας έχουν αποσταλεί. Οι 
μελετητές προτίθενται να ενημερώσουν το Τμήμα Περιβάλλοντος σχετικά με τις απόψεις 
του Διευθυντή της Μαρίνας της Λάρνακας αμέσως μετά την παραλαβή τους. 

 

Τα προτεινόμενα μέτρα μείωσης της πιθανότητας αλλοίωσης της ποιότητας του νερού της 
θάλασσας από την απόρριψη υπόγειου νερού είναι τα πιο κάτω: 

• Περιστασιακά πριν την απόρριψη του υπόγειου νερού στη θάλασσα να γίνεται ανάλυση του 
υπόγειου νερού για να διαπιστωθεί ότι η σύσταση του δεν είναι επιβαρυμένη με ρυπαντικό 
φορτίο. Οι παράμετροι που θα πρέπει να αναλύονται είναι οι πιο κάτω: 

 Κολοβακτηρίδια 

 Ολικά κολοβακτηρίδια 

 Εντερόκοκκοι 

 Αιωρούμενα στερεά 

 Νιτρικά (NO3) 

• Κατασκευή δεξαμενής καθίζησης (βλέπε Σχέδιο 1 πιο κάτω) ή τοποθέτηση άλλου 
εξοπλισμού για την αφαίρεση του μεγαλύτερου ποσοστού των αιωρούμενων σωματιδίων 
από το υπόγειο νερό πριν την απόρριψη του στη θάλασσα.  Ο εξοπλισμός που θα 
μπορούσε να χρησιμοποιηθεί αντί της δεξαμενής καθίζησης είναι αυτός που φαίνεται στην 
Φωτογραφία 1 πιο κάτω.  Ο εξοπλισμός αυτός είναι βασικά ένα τεχνικό φίλτρο τύπου 
μπαλόνι μέσω του οποίου διοχετεύεται το υπόγειο νερό.  Τα αιωρούμενα στερεά 
κατακρατούνται στο μπαλόνι ενώ τα νερό χωρίς τα στερεά μπορεί να συνεχίσει την πορεία 
του για απόρριψη στη θάλασσα.   
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Σχέδιο 1:  Δεξαμενή Καθίζησης  

 

Φωτογραφία 2:  Φίλτρο τύπου μπαλόνι  
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• Με την έναρξη των εργασιών προτείνεται να διεξαχθεί εργαστηριακή ανάλυση 
συγκέντρωσης των αιωρούμενων σωματιδίων στο αντλούμενο νερό μετά τη δεξαμενή 
καθίζησης ή του τεχνικού φίλτρου. Σε περίπτωση που οι συγκεντρώσεις των αιωρούμενων 
σωματιδίων υπερβαίνουν τα 30mg/lt, τότε η αντλούμενη ροή θα μπορούσε να μειωθεί μέχρι 
η τιμή της συγκέντρωσης να φτάσει στα επιθυμητά όρια. Αν η αντλούμενη ροή δεν μπορεί 
να μειωθεί περεταίρω τότε προτείνεται να τερματιστεί η άντληση και να κατασκευαστεί 
επιπρόσθετη δεξαμενή καθίζησης. Προτείνεται επίσης όπως μία φορά ανά εβδομάδα 
γίνεται ανάλυση για τη συγκέντρωση αιωρούμενων στερεών κατά την περίοδο άντλησης. 

 

Σημειώνεται ότι στη ΜΕΕΠ που έχει κατατεθεί προτείνονται επιπρόσθετα μέτρα για τη διαχείριση 
του υπόγειου νερού (βλέπε σελίδες 83 και 84 της ΜΕΕΠ). 

Επίσης σημειώνεται ότι στην ΜΕΕΠ που έχει κατατεθεί προτείνονται μέτρα περιορισμού/αποφυγής 
της διάβρωσης του εδάφους (βλέπε σελίδα 80 της ΜΕΕΠ). 

Στο Συνημμένο 1 παρουσιάζεται η γεωλογική μελέτη που πραγματοποιήθηκε στα τεμάχια 
κατασκευής του Έργου. Σύμφωνα με τη γεωλογική μελέτη (Appendix 2) η στάθμη του υπόγειου 
νερού είναι 1 m κάτω από την επιφάνεια του εδάφους. Στην γεωλογική έρευνα επίσης 
περιγράφονται τα γεωλογικά και τα υδρογεωλογικά χαρακτηριστικά καθώς, και η χημική σύσταση 
του υπόγειου εδάφους της περιοχής ανάπτυξης του έργου. 

Στο Συνημμένο 2 παρουσιάζεται περιγραφή της βιοποικιλότητας του θαλάσσιου περιβάλλοντος 
στην περιοχή του Λιμανιού Λάρνακας. Τα στοιχεία αυτά προέρχονται από καταγραφή των 
χαρακτηριστικών του χώρου σε μελέτη που εκπονήθηκε από την ALA PLANNING PARTNERSHIP 
με τίτλο «Environmental Impact Assessment of the Larnaka Port and Marina Redevelopment 
Project». Τα στοιχεία του θαλάσσιου περιβάλλοντος έχουν αξιολογηθεί από την AP Marine 
Environmental Consultancy Ltd και ήταν επισυνημμένα στη μελέτη ως Appendix C1. Με βάση τα 
δεδομένα αυτά προκύπτουν τα πιο κάτω: 

• Εντός της μαρίνας Λάρνακας δεν υπάρχει κανένα βιολογικό ενδιαφέρον. 

• Οι λιμενοβραχίονες (που σχηματίζει έναν τεχνητό ύφαλο) υποκαθιστούν το υπόστρωμα για 
τις κοινότητες των ρηχών νερών και για το λόγο αυτό θεωρήθηκε ότι είναι η περιοχή με το 
μεγαλύτερο ενδιαφέρον. 

• Το υπόστρωμα της περιοχής μελέτης, μεταξύ 2 και 18m, δεν παρουσιάζει ενδιαφέροντα 
χαρακτηριστικά ή σημεία εστίασης βιοποικιλότητας παρόμοια με τους κυματοθραύστες του 
λιμένα. 

• Παρατηρήθηκαν είδη Macrofauna (πανίδα πάνω από ένα εκατοστό) και παρουσιάζονται 
στον Πίνακα 9.15. 

• Στους λιμενοβραχίονες παρατηρήθηκαν είδη φυκιών, εχινοδέρμων, σφουγγαριών, 
μαλάκιων και αριθμός εμπορικών ψαριών. Τα είδη αυτά παρουσιάζονται στον Πίνακα 9.16 
στο Συνημμένο 4. 

• Παρατηρήθηκαν μικροί πληθυσμοί των ειδών Ποσειδωνίας Posidonia oceani και 
Cymodocea nodosa. Οι πληθυσμοί τους αυξάνονται σε βάθος κάτω των 12m.   

• Αριθμός πράσινων χελωνών του είδους Chelonia mydas παρατηρήθηκε να χρησιμοποιεί τα 
ρηχά μέρη της περιοχή για σκοπούς τροφοληψίας. Η παρουσία των χελωνών είναι κυρίως 
κατά τους καλοκαιρινούς μήνες.  

• Στην περιοχή που βρίσκονται οι λιμενοβραχίονες υπάρχουν σημαντικά υπολείμματα που 
δημιουργήθηκαν κατά τη φάση κατασκευής τους.  
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• Στην περιοχή παρατηρήθηκαν σκουπίδια όπως ελαστικά αυτοκινήτων, πέτρες, σκυρόδεμα, 
πλαστικές σακούλες, κομμάτια σιδήρου και άλλα αντικείμενα. 

• Οι λιμενοβραχίονες της μαρίνας είναι εύκολα προσβάσιμη από την ακτή και στο βυθό της 
περιοχής που βρίσκονται οι λιμενοβραχίονες υπάρχουν απορρίμματα τα οποία 
απορρίφθηκαν από ψαράδες και περαστικούς. 

• Επιπλέον, η ποιότητα των υδάτων στη μαρίνα φαίνεται ιδιαίτερα επηρεασμένη από τον 
παραπάνω λόγω. 

Συμπερασματικά, από τα πιο πάνω διαπιστώνεται ότι η θαλάσσια περιοχή που προτείνεται να γίνει 
η απόρριψη του υπόγειου νερού δεν είναι πλούσια σε θαλάσσια χλωρίδα ή πανίδα.  Επίσης στην 
περιοχή διαπιστώθηκε κάποια παρουσία σκουπιδιών εντός του θαλάσσιου χώρου.  

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα πιο πάνω και επιπρόσθετα ότι (α) η βιοχημική του σύσταση του 
υπόγειου νερού που θα απορρίπτεται θα ελέγχεται συστηματικά και η διαδικασία απόρριψης του 
θα γίνεται μόνο όταν όλοι οι παράμετροι του εμπίπτουν εντός των επιτρεπόμενων ορίων και (β) Η 
κατεύθυνση των θαλάσσιων ρευμάτων είναι κατά το μεγαλύτερο μέρος του χρόνου από τα νότια 
προς τα βόρεια, φαίνεται ότι η επιλογή απόρριψης του υπόγειου νερού στο συγκεκριμένο χώρο 
είναι  περιβαλλοντικά αποδεκτή:  
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Εικόνα  1: Προτεινόμενη όδευση του αγωγού απόρριψης υπόγειου νερού
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Β.    Ποσοτική εκτίμηση επιπτώσεων στο περιβάλλον από την κατασκευή και λειτουργία 
του προτεινόμενου έργο.   

Β1. Εισαγωγή 

Στο παρόν κεφάλαιο γίνεται ποσοτική εκτίμηση και αξιολόγηση των πιθανών περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων που αναμένεται να παρουσιαστούν στην Ευρύτερη Περιοχή Μελέτης και Άμεση 
Περιοχή Μελέτης του έργου. Οι επιπτώσεις αυτές αναφέρονται κυρίως, σε χωροταξικούς 
παράγοντες, σε παράγοντες που διαμορφώνουν το τοπικό περιβάλλον στην εξεταζόμενη θέση 
(περιβάλλον, θόρυβος, αισθητική, κ.λ.π.) καθώς, και στα κοινωνικό-οικονομικά χαρακτηριστικά της 
ευρύτερης περιοχής της θέσης του ΠΕ. 

Τα αποτελέσματα της εκτίμησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων παρουσιάζονται υπό μορφή 
πίνακα. Στον Πίνακα 1 παρουσιάζεται ο βαθμός σοβαρότητας της κάθε επίπτωσης (θετική ή 
αρνητική), καθώς και ο βαθμός της πιθανότητας εμφάνισης της. Το γινόμενο των δυο αυτών 
παραμέτρων αποτελεί το αποτέλεσμα του βαθμού της εκτιμώμενης περιβαλλοντικής επίπτωσης 
(Ασήμαντη, Χαμηλή, Μέτρια, Σοβαρή, Πολύ Υψηλή).  

Πίνακας 1: Κλίμακα αξιολόγησης περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

  

Σοβαρότητα Επίπτωσης (Σ) 
1 – 

Ασήμαντη 
2 – 

Χαμηλή 3 – Μέτρια 4 – 
Σοβαρή 

5 – Πολύ 
Σοβαρή 

Πιθανότητα 
Εμφάνισης 

Επίπτωσης (Π) 

5 – Σχεδόν 
Βέβαιο 

5 10 15 20 25 

4 – Πιθανό 4 8 12 16 20 

3 – Δυνατό 3 6 9 12 15 

2 – Σπάνιο 2 4 6 8 10 
1 – 

Απίθανο 1 2 3 4 5 
Κωδικοί: Αμελητέα 

Επίπτωση 
Χαμηλή 

Επίπτωση 
Μέτρια 

Επίπτωση 
Υψηλή 

Επίπτωση 

Για τον εντοπισμό των σημαντικών επιπτώσεων στο περιβάλλον από τις εργασίες αποκατάστασης 
του ΠΕ, εφαρμόστηκε η μέθοδος Scoping Phase. Μέσα από τη μέθοδο αυτή μελετώνται και 
αναλύονται όλες οι περιβαλλοντικές πτυχές του ΠΕ, λαμβάνοντας υπόψη όλα τα πιθανά σενάρια 
πρόκλησης της ρύπανσης. Σημειώνεται ότι κατά την εκτίμηση των επιπτώσεων στο περιβάλλον 
λαμβάνονται υπόψη, οι απόψεις και τα σχόλια δημόσιας διαβούλευσης με τα ενδιαφερόμενα μέρη 
του ΠΕ. Οι απόψεις και τα σχόλια αυτά ενσωματώνονται σε κάποιο βαθμό στα προτεινόμενα μέτρα 
πρόληψης/περιορισμού των επιπτώσεων. Βέβαια οι απόψεις αυτές δε διαδραματίζουν καθοριστικό 
ρόλο στις εισηγήσεις των μέτρων. Καθοριστικό ρόλο διαδραματίζει η ισχύουσα νομοθεσία και ο 
βαθμός επιβάρυνσης του περιβάλλοντος. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της μεθόδου αυτής εξάγεται το συμπέρασμα ότι το ΠΕ μπορεί να 
ταυτιστεί με μέτριες έως ασήμαντες περιβαλλοντικές επιπτώσεις, οι οποίες μπορούν να 
εξαλειφθούν με την εφαρμογή των μέτρων που προτείνονται στην παρούσα μελέτη.  
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Παρακάτω παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της ποσοτικής εκτίμησης των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων κατά τη φάση κατασκευής και λειτουργίας του ΠΕ στην περιοχή μελέτης. 

Ποσοτική εκτίμηση των επιπτώσεων στο περιβάλλον κατά τη φάση κατασκευής του ΠΕ 

Στον Πίνακα 2 αναλύονται και αξιολογούνται οι σημαντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις που 
μπορούν να προκύψουν κατά το στάδιο κατασκευής του ΠΕ. Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις 
συσχετίζονται και αναλύονται για κάθε περιβαλλοντική πτυχή που εκτιμάται ότι επηρεάζεται ή 
επηρεάζει το περιβάλλον από τις διεργασίες κατασκευής του ΠΕ. Επίσης, στον εν λόγω Πίνακα 
παρουσιάζεται η διαβάθμιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων μετά την εφαρμογή των μέτρων 
που προτείνονται στο Κεφάλαιο 7. 

Σημειώνεται ότι στις περιπτώσεις που ο βαθμός επίπτωσης εκτιμηθεί ασήμαντος, δε σημαίνει 
χαλάρωση των μέτρων αλλά τήρηση των μέτρων, συνεχής εφαρμογή τους και παρακολούθηση 
τους. 



 10 

Πίνακας 2: Επιπτώσεις κατά τη φάση της κατασκευής 

Α/Α Περιβαλλοντική πτυχή Πιθανή Επίπτωση Πιθανή αιτία 

Διαβάθμιση των Επιπτώσεων 

Βαθμολόγηση των 
Επιπτώσεων μετά την 

εφαρμογή των 
προτεινόμενων μέτρων 
που αναφέρονται στο 

Κεφάλαιο 7 

Π Σ Σύνολο Π Σ Σύνολο 

1 Ποιότητα της ατμόσφαιρας 

Αύξηση των 
συγκεντρώσεων των 
αέριων ρύπων στην 

ατμόσφαιρα. 

1)Εκπομπές αερίων 
(καυσαερίων) από τα 
μηχανήματα κατά τις 

χωματουργικές εργασίες και 
κατά τη διακίνηση των 

οχημάτων από και προς το 
εργοτάξιο 

3 2 

 

6 

 

2 2 

 

4 

 

Εκπομπή σκόνης. 

1) Από τις 
χωματουργικές 

εργασίες (εκσκαφές, 
εξομάλυνση του 

εδάφους, 
αποθήκευση 
αδρανών) και 

διακίνηση οχημάτων 
(βαρέου τύπου και 

ΙΧ) 
2) Εργασίες αποκοπής 

μαρμάρων και 
γυψοσανίδων. 

3) Εργασίες 
κατεδαφίσεων 

3 3 

 

9 

 

2 2 

 

4 
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Α/Α Περιβαλλοντική πτυχή Πιθανή Επίπτωση Πιθανή αιτία 

Διαβάθμιση των Επιπτώσεων 

Βαθμολόγηση των 
Επιπτώσεων μετά την 

εφαρμογή των 
προτεινόμενων μέτρων 
που αναφέρονται στο 

Κεφάλαιο 7 

Π Σ Σύνολο Π Σ Σύνολο 

Δημιουργία οσμών 

1) Ανεξέλεγκτη απόρριψη 
αποβλήτων στερεών και 

υγρών αποβλήτων. 

2) Παραμονή των 
αποβλήτων στο εργοτάξιο 

για αρκετά χρονικά 
διαστήματα. 

2 2 

 

4 

 

1 1 1 

2 Δημιουργία θορύβου 

Οχλήσεις στον 
πληθυσμό της 

περιοχής και στους 
εργαζομένους του 

εργοταξίου. 

1)Χρήση μηχανημάτων κατά 
τις χωματουργικές, 

κατασκευαστικές εργασίες 
και διακίνηση οχημάτων 

(βαρέου τύπου και ΙΧ) από 
και προς το εργοτάξιο. 

4 3 12 2 3 6 

3 Αισθητική του τοπίου Εκπομπή σκόνης σε 
μεγάλες συγκεντρώσεις 

1) Από τις χωματουργικές 
εργασίες (εκσκαφές, 

εξομάλυνση του εδάφους, 
αποθήκευση αδρανών) και 

διακίνηση οχημάτων 
(βαρέου τύπου και ΙΧ) 

2)Ακατάλληλη αποθήκευση 
αδρανών υλικών. 

4 3 12 2 3 

 

6 
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Α/Α Περιβαλλοντική πτυχή Πιθανή Επίπτωση Πιθανή αιτία 

Διαβάθμιση των Επιπτώσεων 

Βαθμολόγηση των 
Επιπτώσεων μετά την 

εφαρμογή των 
προτεινόμενων μέτρων 
που αναφέρονται στο 

Κεφάλαιο 7 

Π Σ Σύνολο Π Σ Σύνολο 

Ανεξέλεγκτη απόρριψη 
αποβλήτων υγρών και 
στερεών αποβλήτων 

1) Μη ορθολογική διαχείριση 
αποβλήτων. 

2)Παραμονή των 
αποβλήτων στο εργοτάξιο 

για μεγάλα χρονικά 
διαστήματα. 

2 2 4 1 1 1 

4 
Ποιότητα εδάφους και 

επιφανειακών και υπόγειων 
νερών 

Χρήση υλικών με 
χημική σύσταση 

(μπογιές, καύσιμα, 
μηχανέλαια κτλ) 

1)Πιθανές διαρροές χημικών 
λόγω ατυχημάτων ή μη 

ορθολογικής αποθήκευσης ή 
χρήσης τους. 

3 3 9 2 2 4 

5 Οδική κυκλοφορία - 
Δημοσία υποδομή. 

Αύξηση της οδικής 
κυκλοφορίας στην 

ΕΠΜ. 

1) Μη προγραμματισμένη 
διακίνηση βαρέων οχημάτων 

και οχημάτων σε ώρες 
αιχμής. 

2) Μη ύπαρξη εναλλακτικών 
οδών πρόσβασης οχημάτων 
και βαρέων οχημάτων στο 

εργοτάξιο. 

3 4 12 2 2 4 

6 
Εκσκαφές για 

προσαρμογής συστήματος 
τύπου Piling (πάσσαλοι) 

Μείωση στάθμης 
υπόγειου νερού με 

άντληση 

1) Ανεξέλεγκτη και 
χωρίς 

παρακολούθηση 
άντληση πιθανόν να 

δημιουργηθεί 
καθίζηση του 
εδάφους και 

επηρεασμό της 
θεμελίωση 

5 2 10 3 2 6 
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Α/Α Περιβαλλοντική πτυχή Πιθανή Επίπτωση Πιθανή αιτία 

Διαβάθμιση των Επιπτώσεων 

Βαθμολόγηση των 
Επιπτώσεων μετά την 

εφαρμογή των 
προτεινόμενων μέτρων 
που αναφέρονται στο 

Κεφάλαιο 7 

Π Σ Σύνολο Π Σ Σύνολο 

 

2) Ανεξέλεγκτη και 
χωρίς 

παρακολούθηση 
άντληση πιθανόν να 

επηρεάσει τα 
επιφανειακά ύδατα 

7 Χρήση φωτισμού (τύπου 
προβολέα) Φωτορύπανση 1)Υπερβολικός φωτισμός και 

άστοχα κατευθυνόμενος. 3 4 12 2 2 2 
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Β2.   Ποσοτική εκτίμηση των επιπτώσεων στο περιβάλλον κατά τη φάση λειτουργίας του ΠΕ 

Στον Πίνακα 3 αναλύονται και αξιολογούνται οι σημαντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις που 
μπορούν να προκύψουν κατά το στάδιο λειτουργίας του ΠΕ. Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις 
συσχετίζονται και αναλύονται για κάθε περιβαλλοντική πτυχή που εκτιμάται ότι επηρεάζεται ή 
επηρεάζει το περιβάλλον από τις διεργασίες λειτουργίας του ΠΕ. Στον εν λόγω Πίνακα 
παρουσιάζονται τα σημαντικά μέτρα που πρέπει να εφαρμοστούν για περιορισμό/ εξάλειψη των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων, καθώς και ο βαθμός των επιπτώσεων μετά την εφαρμογή των 
μέτρων που προτείνονται. Αναλυτική περιγραφή των προτεινόμενων μέτρων γίνεται στο Κεφάλαιο 
7 της ΜΕΕΠ που έχει κατατεθεί. 

Σημειώνεται ότι στις περιπτώσεις που ο βαθμός επίπτωσης εκτιμηθεί ασήμαντος, δε σημαίνει 
χαλάρωση των μέτρων αλλά τήρηση των μέτρων, συνεχής εφαρμογή τους και παρακολούθηση 
τους.  
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Πίνακας 3: Εκτίμηση επιπτώσεων κατά τη φάση λειτουργίας του ΠΕ 

Α/Α Περιβαλλοντική 
πτυχή Πιθανή Επίπτωση Πιθανή αιτία 

Διαβάθμιση των Επιπτώσεων 

Βαθμολόγηση των 
Επιπτώσεων μετά την 

εφαρμογή των 
προτεινόμενων μέτρων 
που αναφέρονται στο 

Κεφάλαιο 7 

Π Σ Σύνολο Π Σ Σύνολο 

1 Δημιουργία θορύβου 
Αύξηση των 

επιπέδων θορύβου 
στην περιοχή 

1) Λειτουργία κεντρικού 
συστήματος  VRV και 

μηχανολογικών 
εγκαταστάσεων 

2) Διάφορες εκδηλώσεις 
που θα 

πραγματοποιούνται στους 
κοινόχρηστους χώρους 

του ΠΕ 

2 2 4 2 2 4 

2 Ποιότητα της 
Ατμόσφαιρας 

Έμμεση επίπτωση – 
αύξηση των 
εκπομπών 

διοξειδίου του 
άνθρακα στην 

ατμόσφαιρα από τις 
μονάδες 

παραγωγής 
ηλεκτρικής 
ενέργειας 

1) Υπερβολική 
κατανάλωση ηλεκτρικής 

ενέργειας 
2 2 4 2 1 2 

3 Κατανάλωση 
ηλεκτρικής ενέργειας 

Επίπτωση στα 
αποθέματα των 
φυσικών πόρων 

1) Υπερβολική 
κατανάλωση ηλεκτρικής 

ενέργειας 
2 2 4 1 1 1 
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Α/Α Περιβαλλοντική 
πτυχή Πιθανή Επίπτωση Πιθανή αιτία 

Διαβάθμιση των Επιπτώσεων 

Βαθμολόγηση των 
Επιπτώσεων μετά την 

εφαρμογή των 
προτεινόμενων μέτρων 
που αναφέρονται στο 

Κεφάλαιο 7 

Π Σ Σύνολο Π Σ Σύνολο 

4 Κατανάλωση νερού 
Επίπτωση στα 

αποθέματα και στην 
ποιότητα του νερού. 

1) Υπερβολική 
κατανάλωση νερού 2 1 2 1 1 1 

5 Παραγωγή στερεών 
αποβλήτων 

Οπτική ρύπανση και 
οσμές. 

1) Μη ορθολογική 
διαχείριση αποβλήτων 

2)Παραμονή των 
αποβλήτων στους κάδους 

για αρκετό χρονικό 
διάστημα 

3)Ανοικτοί κάδοι 

4) Μη τήρηση 
προγράμματος 

απολύμανσης και 
καθαριότητας των κάδων 

 

3 2 6 2 2 4 

6 Χρήση εξωτερικού 
φωτισμού 

Φωτορύπανση 

 

1) Υπερβολικός φωτισμός 
και άστοχα 

κατευθυνόμενος 2 3 6 2 2 4 
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Γ.   Εκτίμηση επιπτώσεων στο περιβάλλον από την αύξηση της κυκλοφορίας 

Η εκτίμηση των επιπτώσεων στην κυκλοφορία και στην ποιότητα της ατμόσφαιρας έγινε με βάση τα 
αποτελέσματα της Μελέτης Κυκλοφοριακών Επιπτώσεων και Κυκλοφοριακής Διαχείρισης που 
εκπονήθηκε για το Προτεινόμενο Έργο. Σημειώνεται ότι η εκτίμηση του κυκλοφοριακού φόρτου έγινε 
με βάση τις ακόλουθες παραδοχές: 

• Η περίοδος αιχμής θα είναι το διάστημα Ιούλιος – Αύγουστος όπου θα πραγματοποιείται το 
100% των μετακινήσεων που έχει υπολογιστεί 

• Η ώρες αιχμής θα είναι 11:00 και 12:00 της Παρασκευής και τις μεσημβρινές ώρες αιχμής 
12:00 – 13:00 του Σαββάτου  

• Η εκτίμηση αυτή, για σκοπούς ασφάλειας, έχει γίνει με την παραδοχή ότι οι μετακινήσεις από 
και προς την ανάπτυξη θα πραγματοποιούνται με τη χρήση μηχανοκίνητων οχημάτων. 
Πάντως εκτιμάται ότι το 10% - 15% της κυκλοφορίας θα γίνεται με τη χρήση μέσων μαζικής 
μεταφοράς ή με ποδήλατο ή με τα πόδια. 

Βάσει της εν λόγω μελέτης εκτιμάται ότι κατά τη λειτουργία του Προτεινόμενου Έργου ο φόρτος της 
κυκλοφορίας για το έτος 2031 θα αυξηθεί σε όλους του δρόμους που γειτνιάζουν με το ΠΕ.  
Συγκεκριμένα η αύξηση διακίνησης των οχημάτων την ώρα αιχμής (11:00 και 12:00 της 
Παρασκευής) έχει ως ακολούθως: 

• 50% αύξηση στην οδό Φίλιου Ζαννέτου – από 350 σε 500 οχήματα ανά ώρα 

• 18% αύξηση Αθηνών – από 1070 σε 1220 οχήματα ανά ώρα 

• 10% αύξηση Ζήνωνος Κιτιέως – από 915 σε 1020 οχήματα ανά ώρα 

Τονίζεται ότι η αύξηση αυτή λαμβάνει υπόψη την συνολική κατάσταση που θα επικρατεί στην 
Λάρνακα το 2031 (παρουσία άλλων αναπτύξεων) και όχι μόνο την παρουσία του ΠΕ. 

Επομένως οι επιπτώσεις στην ποιότητα του περιβάλλοντος (ατμόσφαιρα και θόρυβο) από την 
αύξηση στην κυκλοφορία θεωρείται μικρή ο επιπρόσθετος αριθμός των οχημάτων που θα 
χρησιμοποιεί το οδικό δίκτυο δεν είναι σημαντικό.  

Η ποιότητα της ατμόσφαιρας σύμφωνα με τις μετρήσεις που καταγράφηκαν από τον κυκλοφοριακό 
σταθμό παρακολούθησης της ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα στη Λάρνακα, του Τμήματος 
Επιθεώρησης Εργασίας (www.airquality.dli.mlsi.gov.cy), διαφαίνεται ότι η περιοχή μελέτης δεν 
επιβαρύνεται με υψηλές συγκεντρώσεις αέριων ρύπων. Οι συγκεντρώσεις των αέριων ρύπων δεν 
υπερβαίνουν τα προκαθορισμένα όρια ποιότητας της σχετικής ισχύουσας νομοθεσίας. Παρατηρείται 
μόνο υπέρβαση των μέσων ετήσιων τιμών PM10, της τάξεως περίπου του 19%, 12.5% και 30.5%, 
κατά τα έτη 2013, 2014 και 2015 αντίστοιχα. Οι υπερβάσεις αυτές όμως δεν οφείλονται στην 
αποκλειστικά στην κυκλοφοριακή διακίνηση αλλά σε άλλους παράγοντες. 

Επομένως η ποιότητα της ατμόσφαιρας από την αύξηση της κυκλοφορίας λόγω της λειτουργίας του 
ΠΕ δεν αναμένεται να αλλοιωθεί σημαντικά ούτως ώστε να σημειωθεί υπέρβαση των 
επιτρεπόμενων ορίων. Επίσης σημειώνεται ότι οι συγκεντρώσεις και η παραμονή των αέριων 
ρύπων στην ατμόσφαιρα σε τοπικό επίπεδο γύρω από το προτεινόμενο έργο εξαρτώνται από 
διάφορους παράγοντες, κυρίως περιβαλλοντικούς, οι οποίοι δεν επιτρέπουν την ποσοτικοποίηση 
της συγκέντρωσης των αέριων ρύπων από την αύξηση της κυκλοφορίας που θα οφείλεται από την 
ανάπτυξη. Επιπρόσθετα θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι αυξημένες συγκεντρώσεις ρύπων θα 
παρουσιάζονται μόνο κατά τις ώρες αιχμής και μόνο κατά την περίοδο πληρότητας του ΠΕ (Ιούλιο – 
Αύγουστο). Με αυτή την επιστολή κατατίθεται αντίγραφο της Μελέτης Κυκλοφοριακών Επιπτώσεων 
που έχει εκπονηθεί για το ΠΕ (βλέπε Συνημμένο 8). 

http://www.airquality.dli.mlsi.gov.cy/
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Δ.     Υφιστάμενα επίπεδα θορύβου στην περιοχή μελέτης 

Σχετικά με τα υφιστάμενα επίπεδα θορύβου στην περιοχή μελέτης πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις 
θορύβου σε τρία (3) σημεία τα οποία απεικονίζονται στην Εικόνα 2 και στις Φωτογραφίες που 
ακολουθούν. Οι μετρήσεις θορύβου πραγματοποιήθηκαν κατά τις ώρες αιχμής 10:00 πμ – 14:00 
μμ.  Η μέση στάθμη θορύβου (Leq) που μετρήθηκε στα τρία σημεία είναι: 

• Σημείο 1 Leq – 64.8  

• Σημείο 2 Leq – 70.5 

• Σημείο 3 Leq – 73.3 

Η περιοχή μελέτης αποτελεί ιδιαίτερα αναπτυγμένη τουριστική περιοχή με αυξημένη παρουσία 
ανθρώπων και οδική κυκλοφορία. Κατά τη διάρκεια των μετρήσεων θορύβου υπήρχε αυξημένη 
οδική κυκλοφορία (ιδιωτικά και εμπορικά οχήματα, και λεωφορεία).  
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Εικόνα  2: Δορυφορική εικόνα με τα σημεία μέτρησης θορύβου

Περιοχή κατασκευής 
του Προτεινόμενου 

Έργου 

Σημεία μετρήσεων 
θορύβου 
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Σημείο Μετρησης Θορύβου 1 
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Σημείο Μετρησης Θορύβου 2 
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Σημείο Μετρησης Θορύβου 3 
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Ε.     Προτεινόμενη θέση χωροθέτησης εργοταξίου 

Η προτεινόμενη θέση τοποθέτησης των γραφειακών εγκαταστάσεων του εργοταξίου απεικονίζεται 
στην Εικόνα 3. Τα γραφεία θα είναι προκατασκευασμένα. Η προτεινόμενη θέση βρίσκεται σε 
κεντρικό σημείων του τεμαχίου 502 του Έργου και γειτνιάζει με υποσταθμό της ΑΗΚ που 
εξυπηρετεί την υφιστάμενη ανάπτυξη (καφεστιατόριο Hobbo’s). 

 

Εικόνα  3: Προτεινόμενη θέση χωροθέτησης των γραφειακών εγκαταστάσεων του 
εργοταξίου 

 

Ζ.      Συναθροιστικές επιπτώσεις από την κατασκευή και λειτουργία του ΠΕ: 

Η περιοχή που θα ανεγερθεί το ΠΕ βρίσκεται εντός αστικής περιοχής όπου αναπτύσσεται έντονη, 
εμπορική και τουριστική δραστηριότητα (εστιατόρια, bars, καφετέριες κλπ). Η ευρύτερη περιοχή 
μελέτης επομένως διαθέτει τα αναγκαία συστήματα υποδομής τα οποία μπορούν να υποστηρίξουν 
την παρουσία μίας ανάπτυξης με τα χαρακτηριστικά του ΠΕ (σύστημα αποχέτευσης, 
ηλεκτροδότησης, υδατοπρομήθειας, συλλογής σκυβάλων κτλ.). Νοείται ότι κατά τη δεύτερη φάση 
της αδειοδότησης του ΠΕ (έκδοση της άδειας οικοδομής) πιθανόν να διαφανεί η ανάγκη 
αναβάθμισης κάποιων από τα συστήματα υποδομής.  Συστήματα δημόσιας υποδομής που πιθανόν 
να χρειάζονται αναβάθμιση είναι π.χ. το τοπικό σύστημα ηλεκτροδότησης ή άλλα συστήματα για τη 
διαχείριση των αποβλήτων που θα δημιουργήσει το ΠΕ και οι άλλες υφιστάμενες αναπτύξεις ή 
αναπτύξεις που θα υλοποιηθούν στο μέλλον στην περιοχή. 

Τα πιο σοβαρά περιβαλλοντικά θέματα που αφορούν το σύνολο των αναπτύξεων στην περιοχή 
είναι η διαχείριση των λυμάτων, η συλλογή και διαχείριση των σκυβάλων, η διαχείριση της οδικής 
κυκλοφορίας, η δημιουργία θορύβου και όχλησης και η μείωση της ποιότητας της ατμόσφαιρας.  

Τεμάχια κατασκευής 
του Προτεινόμενου 

Έργου 

Προτεινόμενη θέση 
χωροθέτησης 
γραφειακών 

εγκαταστάσεων 
εργοταξίου 
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Η προσθήκη του ΠΕ στην περιοχή αναμφίβολα θα αυξήσει την ανθρώπινη παρουσία με 
αποτέλεσμα να διαταράξει την περιβαλλοντική κατάσταση σε συνάρτηση με τις υπόλοιπες 
δραστηριότητες που υπάρχουν στην ευρύτερη περιοχή.  Όμως η παρουσία της υφιστάμενης 
δημόσιας υποδομής (κεντρικό σύστημα αποχέτευσης, ικανοποιητικό σύστημα συλλογής σκυβάλων, 
ικανοποιητικό οδικό δίκτυο) και η σχετική ευκολία αναβάθμισης της, η εφαρμογή των μέτρων που 
προτείνονται στην ΜΕΕΠ και στην Μελέτη Κυκλοφοριακών Επιπτώσεων που έχουν κατατεθεί 
καθώς και ο προσεκτικός και ισορροπημένος σχεδιασμός της ανάπτυξης από τους Αρχιτέκτονες του 
έργου, αντισταθμίζει και αντιμετωπίζει σε ικανοποιητικό βαθμό όλες τις συναθροιστικές 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις που προκύπτουν από το ΠΕ σε συσχετισμό με το σύνολο των 
αναπτύξεων της περιοχής.  Σχετικές είναι οι εισηγήσεις και μέτρα που προτείνονται στο Κεφάλαιο 7 
της ΜΕΕΠ καθώς και οι εισηγήσεις της Μελέτης Κυκλοφοριακών Επιπτώσεων για τη διαχείριση της 
αύξησης της οδικής κυκλοφορίας που θα δημιουργηθεί.  Τονίζεται επίσης ότι οι Αρμόδιες Υπηρεσίες 
και ο Δήμος Λάρνακας έχουν αναθέσει σε συμβούλους την εκπόνηση  μελέτης για τη βελτίωση της 
διακίνησης στην ευρύτερη περιοχή (Sustainable Urban Mobility Plan).  Η εκπόνηση της μελέτης 
αυτής είναι σε εξέλιξη και αναμένεται να αποπερατωθεί το 2020.  Οι εισηγήσεις της μελέτης 
αναμένεται να βελτιώσουν σημαντικά τα θέματα οδικής κυκλοφορίας και διακίνησης στην περιοχή 
αφού θα λάβουν υπόψη την παρουσία τόσο των υφιστάμενων όσο και των μελλοντικών 
αναπτύξεων που θα υλοποιηθούν στην περιοχή. 

Από πληροφορίες που έχουν συλλεγεί προκύπτει ότι στην ευρύτερη περιοχή του ΠΕ 
προγραμματίζεται μεταξύ άλλων η κατασκευή δύο πολυώροφων κτηρίων και η επέκταση του 
λιμανιού και της μαρίνας Λάρνακας. Στην Εικόνα 4 απεικονίζονται τα σημεία χωροθέτησης αυτών 
των προγραμματιζόμενων έργων. Βόρεια και νοτιοδυτικά της άμεσης περιοχής μελέτης σε 
απόσταση 300 και 200 μέτρων περίπου αντίστοιχα προγραμματίζεται η κατασκευή δύο 
πολυώροφων κτηρίων. Οι συναθροιστικές επιπτώσεις που ενδέχεται να δημιουργηθούν από την 
κατασκευή και λειτουργία των εν λόγω κτηρίων αφορούν την αύξηση της παραγωγής στερεών και 
υγρών αποβλήτων, την αύξηση ζήτησης σε ενέργεια και νερού ύδρευσης.  Αναμένεται ότι τα κτήρια 
αυτά θα αδειοδοτηθούν με όρους που θα επιβάλλουν την επαρκή και αποτελεσματική σύνδεση των 
εγκαταστάσεων με τα υφιστάμενα δίκτυα υδροδότησης, αποχετεύσεως και ηλεκτροδότησης. Επίσης 
αναμένεται ότι η αρμόδια τοπική Αρχή θα αναβαθμίσει το σύστημα συλλογής των στερεών 
απόβλητων έτσι ώστε να επιτευχθεί η ορθολογιστική διαχείριση τους τόσο από αυτά τα κτίρια όσο 
και από τις υπόλοιπες αναπτύξεις της περιοχής. 

Όσον αφορά την επέκταση του λιμανιού και της μαρίνας της Λάρνακας δεν υπάρχει τελικό 
χρονοδιάγραμμα υλοποίησης τους ούτε ακόμα συγκεκριμένο και εγκεκριμένο χωροταξικό και 
λεπτομερές σχέδιο των αναπτύξεων που θα υλοποιηθούν. 

Από τα πιο πάνω προκύπτει ότι η υλοποίηση του ΠΕ σε συνάρτηση με τις υπόλοιπες υφιστάμενες ή 
μελλοντικές αναπτύξεις της περιοχής θα προκαλέσει κάποιες περιβαλλοντικές επιπτώσεις λόγω της 
αύξησης της ανθρώπινης δραστηριότητας, αλλά οι επιπτώσεις αυτές μπορούν να αντιμετωπιστούν 
από την υφιστάμενη υποδομή και υπηρεσίες που προσφέρει η τοπική Αρχή.  Αναμένεται ότι για την 
αντιμετώπιση αυτών των επιπτώσεων θα χρειαστεί να υλοποιηθούν εφικτά και σχετικά μικρά 
βελτιωτικά έργα και να εφαρμοστούν ενέργειες που θα αναβαθμίσουν τη δημόσια υποδομή, και τις 
υπηρεσίες που προσφέρει ο Δήμος Λάρνακας καθώς και άλλες κρατικές υπηρεσίες. 
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Εικόνα  4: Χωροθέτηση έργων που προγραμματίζονται να γίνουν στην περιοχή μελέτης  

Τεμάχια κατασκευής 
του Προτεινόμενου 

Έργου 

Χώρος επέκτασης του 
λιμανιού και μαρίνας 

της Λάρνακας 

Χώρος κατασκευής 
πολυώροφου κτηρίου 

Χώρος κατασκευής 
πολυώροφου κτηρίου 
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Η.     Απόψεις του Τμήματος Αρχαιοτήτων 

Οι απόψεις του Τμήματος Αρχαιοτήτων έχουν ζητηθεί μέσω επιστολής που έχει αποσταλεί από τους 
Συμβούλους στις 28 Μαΐου 2019. Η εν λόγω επιστολή επισυνάπτεται στο Συνημμένο 3. 

 

Θ.     Δημόσια Διαβούλευση 

Η Δημόσια Διαβούλευση για το ΠΕ πραγματοποιήθηκε από τις 15/04/2019 μέχρι τις 29/04/2019. Η 
μεθοδολογία που ακολουθήθηκε ήταν η ακόλουθη: 

• Ανάρτηση της ΜΕΕΠ στα γραφεία της τεχνικής υπηρεσίας (1ος όροφος) του Δημοτικού 
Μεγάρου Λάρνακας 

• Ανάρτηση ανακοίνωσης στα γραφεία του Δήμου Λάρνακας που πληροφορούσε το κοινό για 
την έναρξη συλλογής σχολίων ενδιαφερομένων σχετικά με τις περιβαλλοντικές πτυχές του 
ΠΕ.  

• Ανάρτηση στην ηλεκτρονική σελίδα των Μελετητών (Νικολαΐδης και Συνεργάτες) της ΜΕΕΠ με 
ανακοίνωση για την αποστολή σχολίων από οποιονδήποτε ενδιαφερόμενο  

Δεν έχουν καταγραφεί οποιονδήποτε σχόλια, εισηγήσεις και παρατηρήσεις του κοινού από την πιο 
πάνω διαδικασία. 

Επιπρόσθετα, σε συνεννόηση με το Τμήμα Περιβάλλοντος έχει πραγματοποιηθεί δημόσια 
παρουσίαση για το εν λόγω Έργο στις 5 Ιουνίου 2019 και ώρα 19:00, στο ίδρυμα Φοίβου Σταυρίδη-
Αρχεία Λάρνακας, στην οδό Ζήνωνος Κιτιέως 1, στον πρώτο (1ο) όροφο. Η πρόσκληση και τα 
αποτελέσματα της δημόσιας παρουσίασης για δημόσια παρουσίαση επισυνάπτεται στο Συνημμένο 
4.  Η παρουσίαση επισυνάπτεται στο Συνημμένο 6. 

Ο  ημερησίως τύπος είχε εκτενή αναφορά για τη δημόσια παρουσίαση.  Οι εφημερίδες Πολίτης και 
Χαραυγή δημοσίευσαν ανακοινώσεις και εκτενές άρθρα σχετικά με την ημερομηνία και χώρο της 
παρουσίασης καθώς και περιγραφή της ανάπτυξης.  Στο Συνημμένο 7 παρουσιάζονται τα σχετικά 
δημοσιεύματα. 

 

Ι.     Νομοθετικό πλαίσιο 

Νομοθετικό Πλαίσιο 

Στόχοι και Πεδίο Εφαρμογής του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από 
Ορισμένα Έργα Νόμος Ν.127 (Ι)/2018 

Τηρούμενων των διατάξεων των εδαφίων (2), (3), (6) και (7), ο αναφερόμενος Νόμος εφαρμόζεται σε 
κάθε έργο που εμπίπτει σε κατηγορία έργων Πρώτου ή του Δεύτερου Παραρτήματος, 
περιλαμβανομένων δημοσίων έργων, άσχετα αν για την εκτέλεση τους απαιτείται ή όχι η χορήγηση 
Πολεοδομικής ή άλλης άδειας ή έγκρισης ή εξουσιοδότησης δυνάμει των διατάξεων οποιουδήποτε 
νόμου. 

Ο Νόμος αυτός δεν εφαρμόζεται για οποιοδήποτε έργο το οποίο: 

• Προορίζεται για την εξυπηρέτηση αμυντικών αναγκών της Δημοκρατίας. 
• Θα εκτελεστεί ή θα λειτουργήσει με βάση τις διατάξεις Νόμου ειδικού για το εν λόγω έργο.  
• Είναι δημόσιο έργο και έχει κηρυχτεί από το Υπουργικό Συμβούλιο ως έργο εξαιρετικώς 

ιδιάζουσας φύσης, σύμφωνα με τις διατάξεις του Άρθρου (4). 
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Το ΠΕ εμπίπτει σε κατηγορία του Πρώτου Παραρτήματος του Νόμου και πιο συγκεκριμένα στην 
κατηγορία «Αναπτύξεις - Ψηλά κτίρια με αριθμό ορόφων πέραν των δύο από τον ανώτερο επιτρεπτό 
αριθμό που καθορίζει το Τοπικό Σχέδιο ή/και η Δήλωση Πολιτικής», όπου για την εξασφάλιση 
περιβαλλοντικής έγκρισης απαιτείται η ετοιμασία ΜΕΕΠ. 

Οι πληροφορίες που υποβάλλονται από τους Μελετητές για την εξέταση των έργων του Πρώτου 
Παραρτήματος περιλαμβάνουν, τα ακόλουθα στοιχεία που αφορούν τα χαρακτηριστικά του έργου, τη 
μορφή, έκταση και διάρκεια των επιπτώσεων που δυνατό να επιφέρει το περιβάλλον η εκτέλεση ή/και 
η λειτουργία του έργου και τα μέτρα που προβλέπονται ώστε, αυτές να προληφθούν ή μετριαστούν: 

(α) περιγραφή του έργου στην οποία περιλαμβάνονται σχετικά με την τοποθεσία, το σχεδιασμό, την 
τεχνολογία, το μέγεθος και άλλα σχετικά χαρακτηριστικά του έργου. 

(β) εντοπισμό και ανάλυση των πιθανών σημαντικών επιπτώσεων που το προτεινόμενο έργο 
ενδέχεται να προκαλέσει στο περιβάλλον. 

(γ) περιγραφή των χαρακτηριστικών ή/ και μέτρων που προτείνονται για την αποτροπή, την 
πρόληψη, το μετριασμό και, αν είναι δυνατό, την αντιστάθμιση τυχόν σημαντικών αρνητικών 
επιπτώσεων στο περιβάλλον. 

(δ) περιγραφή των εύλογων εναλλακτικών λύσεων που εξετάσθηκαν από τον κύριο του έργου, οι 
οποίες είναι σχετικές με το έργο και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του, περιλαμβανομένων της 
χωροθέτησης του έργου ή/ και εναλλακτικών τεχνολογιών και αναφορά των βασικών επιχειρημάτων 
για την τελική επιλογή, λαμβάνοντας υπόψη τις επιπτώσεις του έργου στο περιβάλλον. 

(ε) απλή και χωρίς τεχνικούς όρους περίληψη των πληροφοριών που αναφέρονται στη Μελέτη, με 
περιγραφή, ανάλυση, εκτίμηση και εισηγήσεις σε βαθμό που να επιτρέπουν σε πρόσωπα που δεν 
κατέχουν ειδικές γνώσεις για τα τεχνικά θέματα που εξετάζονται στη Μελέτη να κατανοήσουν το 
κείμενο και να διαμορφώσουν ορθή αντίληψη για το έργο και τις επιπτώσεις του αλλά και για τις 
εισηγήσεις της Μελέτης, και  

(στ) κάθε σχετική πληροφορία που καθορίζεται στο Πέμπτο Παράρτημα και αφορά τα ειδικά 
χαρακτηριστικά ενός έργου ή τύπου έργου και τους περιβαλλοντικούς παράγοντες που ενδέχεται να 
επηρεαστούν. 

Κατά την προετοιμασία της Μελέτης, λαμβάνονται υπόψη, κατά περίπτωση, τα κριτήρια του Πέμπτου 
Παραρτήματος καθώς και τα διαθέσιμα αποτελέσματα άλλων σχετικών μελετών, εκτιμήσεων και 
διαπιστώσεων για τις επιπτώσεις στο περιβάλλον, που τυχόν διενεργήθηκαν σύμφωνα με άλλες 
διαδικασίες και ειδικότερα στα πλαίσια των νόμων που αναφέρονται στις διατάξεις του εδαφίου (2) 
του άρθρου 34. 

Τα κριτήρια του Πέμπτου Παραρτήματος είναι:  

1. Περιγραφή του έργου η οποία θα περιλαμβάνει: 

(α) περιγραφή της χωροθέτησης του έργου. 

(β) περιγραφή των φυσικών χαρακτηριστικών του όλου έργου καθώς και, εφόσον χρειάζεται, των 
αναγκαίων εργασιών κατεδάφισης και των απαιτήσεων για τη χρήση γης κατά τα στάδια κατασκευής 
και λειτουργίας του. 

(γ) περιγραφή των κυριότερων χαρακτηριστικών της επιχειρησιακής φάσης του έργου (ιδιαίτερα της 
μεθόδου κατασκευής), όπως ενεργειακή ζήτηση και ενέργεια που θα χρησιμοποιηθεί, φύση και 
ποσότητα των υλικών, ενέργειας και φυσικών πόρων που θα χρησιμοποιηθούν (περιλαμβανομένων 
των νερών, της γης, του εδάφους και της βιοποικιλότητας). 

(δ) εκτίμηση, ανά τύπο και ποσότητα, καταλοίπων και εκπομπών (όπως ρύπανση του νερού, του 
ατμοσφαιρικού αέρα, του εδάφους και του υπεδάφους, θόρυβος, δονήσεις, φως, θερμότητα και 
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ακτινοβολία) και ποσότητες και τύποι των αποβλήτων που θα παραχθούν κατά τις φάσεις 
κατασκευής και λειτουργίας, και  

(ε) ψηφιακό αρχείο των γεωγραφικών δεδομένων της έκτασης του έργου. 

2. Περιγραφή εύλογων εναλλακτικών επιλογών (για παράδειγμα ως προς το σχεδιασμό του έργου, 
την τεχνολογία, τη χωροθέτηση αν πρόκειται για δημόσιο έργο ή για ιδιωτικό έργο που εξετάζεται 
κατά παρέκκλιση, το μέγεθος και την κλίμακά του ή τα μέτρα μετριασμού των επιπτώσεων) που 
μελετώνται, που σχετίζονται με το προτεινόμενο έργο και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του και 
επισήμανση των κύριων λόγων για την επιλογή τους, στους οποίους περιλαμβάνεται και σύγκριση 
των επιπτώσεων στο περιβάλλον. 

3. Περιγραφή των σχετικών πτυχών της τρέχουσας κατάστασης του περιβάλλοντος (βασικό σενάριο) 
και περίγραμμα της πιθανής εξέλιξής της αν δεν υλοποιηθεί το έργο στο βαθμό που, με εύλογη 
προσπάθεια, είναι δυνατό να εκτιμηθούν οι φυσικές αλλαγές από το βασικό σενάριο, με βάση τη 
διαθεσιμότητα περιβαλλοντικών πληροφοριών και την επιστημονική γνώση. 

4. Περιγραφή των παραγόντων που καθορίζονται στο εδάφιο (4) του άρθρου 26, που ενδέχεται να 
επηρεαστούν σημαντικά από το έργο: ο πληθυσμός, η ανθρώπινη υγεία, η βιοποικιλότητα, όπως η 
χλωρίδα και η πανίδα, η γη, όπως κατάληψη εκτάσεων, το έδαφος, όπως οργανική ύλη, διάβρωση, 
συμπίεση και σφράγιση, τα νερά, όπως υδρομορφολογικές αλλαγές, ποσότητα και ποιότητα, ο 
αέρας, το κλίμα, όπως εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, οποιαδήποτε επίπτωση σχετική με την 
προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, τα υλικά περιουσιακά στοιχεία, η πολιτιστική κληρονομιά, 
περιλαμβανομένων των αρχιτεκτονικών και αρχαιολογικών πτυχών, και το φυσικό τοπίο. 

5. Περιγραφή των πιθανών σημαντικών επιπτώσεων που το έργο ενδέχεται να προκαλέσει στο 
περιβάλλον, μεταξύ άλλων, από τα ακόλουθα: 

(α) την κατασκευή και την ύπαρξη του έργου, περιλαμβανομένων, κατά περίπτωση, των εργασιών 
κατεδάφισης.  

(β) τη χρήση φυσικών πόρων, ιδιαίτερα της γης, του εδάφους, των νερών και της βιοποικιλότητας, 
ανάλογα με την αειφόρο διαθεσιμότητα αυτών των πόρων. 

(γ) την εκπομπή ρύπων, θορύβου, δονήσεων, φωτός, θερμότητας, ακτινοβολίας, την πρόκληση 
οχλήσεων και τη διάθεση και ανάκτηση αποβλήτων, (δ) τους κινδύνους για την ανθρώπινη υγεία, την 
πολιτιστική κληρονομιά ή το περιβάλλον (για παράδειγμα λόγω ατυχημάτων ή καταστροφών). 

(ε) τη συσσώρευση επιπτώσεων με άλλα υφιστάμενα και/ή εγκεκριμένα έργα, λαμβάνοντας υπόψη 
οποιαδήποτε περιβαλλοντικής φύσεως προβλήματα που αφορούν τις περιοχές με ιδιαίτερη 
περιβαλλοντική σημασία που ενδέχεται να επηρεαστούν ή τη χρήση φυσικών πόρων, (στ) τις 
επιπτώσεις του έργου στο κλίμα (για παράδειγμα φύση και μέγεθος των εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου) και την ευπάθεια του έργου στην κλιματική αλλαγή, και 

(ζ) τις τεχνολογίες και τα υλικά που θα χρησιμοποιηθούν. 

Η περιγραφή των ενδεχόμενων σημαντικών επιπτώσεων στους παράγοντες που αναφέρονται στο 
εδάφιο (3) του άρθρου 26 πρέπει να καλύπτει τις άμεσες και τις τυχόν έμμεσες, δευτερεύουσες, 
σωρευτικές, διασυνοριακές, βραχυπρόθεσμες, μεσοπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες, μόνιμες και 
προσωρινές, θετικές και αρνητικές επιπτώσεις του έργου, αθροιστικά με άλλα υφιστάμενα ή/ και 
εγκεκριμένα έργα. Στην εν λόγω περιγραφή λαμβάνονται υπόψη οι στόχοι προστασίας του 
περιβάλλοντος που έχουν τεθεί σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης ή από τη Δημοκρατία και οι οποίοι 
σχετίζονται με το έργο ή με τις παραμέτρους του περιβάλλοντος που θα επηρεαστεί.  

6. Περιγραφή των μεθόδων πρόβλεψης ή των στοιχείων που χρησιμοποιήθηκαν για τον 
προσδιορισμό και την εκτίμηση των σημαντικών επιπτώσεων στο περιβάλλον, στην οποία 
περιλαμβάνονται και λεπτομερή στοιχεία σχετικά με τις δυσκολίες, όπως τεχνικές αδυναμίες ή 
έλλειψη γνώσης που αντιμετωπίζονται στη συγκέντρωση των απαιτούμενων πληροφοριών, καθώς 
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και παρουσίαση των κύριων αβεβαιοτήτων που υπάρχουν. Όπου είναι δυνατόν να γίνεται 
ποσοτικοποίηση της αβεβαιότητας των προβλέψεων. 

7. Περιγραφή των μέτρων που προτείνονται για την αποτροπή, την πρόληψη, τη μείωση και, αν είναι 
δυνατό, την αντιστάθμιση τυχόν σημαντικών αρνητικών επιπτώσεων στο περιβάλλον που 
εντοπίστηκαν και, αναλόγως, των τυχόν προτεινόμενων ρυθμίσεων παρακολούθησης, όπως 
ετοιμασία εκ των υστέρων ανάλυσης του έργου. Στην εν λόγω περιγραφή θα πρέπει να εξηγείται η 
έκταση της αποτροπής, της μείωσης, της πρόληψης ή της αντιστάθμισης των σημαντικών δυσμενών 
επιπτώσεων στο περιβάλλον και να καλύπτεται, τόσο το στάδιο κατασκευής όσο και το στάδιο της 
λειτουργίας και της τυχόν μετέπειτα εγκατάλειψης ή/ και κατεδάφισης του έργου. 

8. Περιγραφή των αναμενόμενων σημαντικών αρνητικών επιπτώσεων του έργου στο περιβάλλον, 
που απορρέουν από την ευπάθεια του έργου σε κινδύνους σοβαρών ατυχημάτων και/ή 
καταστροφών που σχετίζονται με το εν λόγω έργο. Για το σκοπό αυτό, μπορούν να αξιοποιηθούν 
όπου είναι διαθέσιμες σχετικές πληροφορίες που διατίθενται και λαμβάνονται μέσω των εκτιμήσεων 
κινδύνου κατά την εφαρμογή των περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Αντιμετώπιση Κινδύνων 
Ατυχημάτων Μεγάλης Κλίμακας Σχετιζομένων με Επικίνδυνες Ουσίες) Κανονισμών του 2015 και των 
περί Προστασίας από Ιονίζουσες Ακτινοβολίες και Πυρηνικής Ασφάλειας Νόμων του 2002 έως 2011, 
υπό την προϋπόθεση ότι πληρούνται οι όροι του παρόντος Νόμου. Αναλόγως, η περιγραφή αυτή 
πρέπει να περιλαμβάνει μέτρα πρόληψης και αντιμετώπισης ή μετριασμού των σημαντικών 
αρνητικών επιπτώσεων των συμβάντων αυτών στο περιβάλλον και λεπτομερή στοιχεία σχετικά με 
την ετοιμότητα και την προτεινόμενη αντιμετώπιση τέτοιου είδους έκτακτων καταστάσεων. 

9. Μη τεχνική περίληψη των πιο πάνω πληροφοριών σύμφωνα με τα σημεία 1 μέχρι 8. 

10. Κατάλογος αναφοράς στον οποίο παρατίθενται αναλυτικά οι πηγές που χρησιμοποιήθηκαν για τις 
περιγραφές και τις εκτιμήσεις που περιλήφθηκαν στη Μελέτη. 

11. Στοιχεία για την ομάδα Μελέτης. 

 

Κ.  Κανονισμοί, Νομοθεσίες και Οδηγίες που σχετίζονται με τη διαχείριση των 
περιβαλλοντικών πλευρών του ΠΕ 

Οι Κανονισμοί, Νομοθεσίες και Οδηγίες που σχετίζονται με το ΠΕ και οι οποίοι συμβάλουν σημαντικά 
στην αξιολόγηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και στην επιλογή των προτεινόμενων μέτρων, 
είναι κατ’ ελάχιστον οι ακόλουθοι: 

• Κ.Δ.Π. 410/2015 – περί Ελάχιστες Προδιαγραφές για Προσωρινά ή Κινητά Εργοτάξια. 
• Ν.22(Ι)/2007 – περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Τροποποιητικό Νόμο) του 2007. 
• Κ.Δ.Π 772/2003 – περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Απόρριψη Αστικών Λυμάτων), 

Κανονισμούς του 2003. 
• Κ.Δ.Π 747/2003 – περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Ευθύνη Οικονομικών 

Παραγόντων) Κανονισμούς του 2003. 
• Κ.Δ.Π 152/2009 – περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων (Ηλεκτρικές στήλες ή 

Συσσωρευτές) Κανονισμοί του 2009. 
• Κ.Δ.Π 157/2003 – περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων Κανονισμοί του 2003. 
• Ν.185 (ι)/2011 – περί Αποβλήτων Νόμος του 2011. 
• Κ.Δ.Π 73/2015 – περί Αποβλήτων (Απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού) 

Κανονισμοί του 2015. 
• Ν.224(Ι)/2004 – περί Αξιολόγησης και Διαχείρισης του Περιβαλλοντικού Θορύβου Νόμος του 

2004. 
• Ν.187(Ι)/2002, Ν.85(ι)/2007, Ν.10(Ι)/2008, Ν.79(Ι)/2009, Ν.51(Ι)/2013, Ν.180(Ι)/2013 και 

Ν.114(Ι)/2018 – περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας Νόμοι του 2002 έως 2018. 
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• Κ.Δ.Π 524/2014 – περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Τροποποίηση του 
Παραρτήματος ΙΙ του Νόμου) Διάταγμα του 2014. 

• O περί του Πρωτοκόλλου του Κιότο για τις Εκπομπές Αερίων που Συμβάλλουν στο 
Φαινόμενο του Θερμοκηπίου (Κυρωτικός) Νόμος του 2003. 

• Κ.Δ.Π 254/2018 – περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Τροποποίηση του 
Παραρτήματος ΙΙ του Νόμου) Διάταγμα του 2018. 

• Κ.Δ.Π 272/2009 – περί Προστασίας και Διαχείρισης των Υδάτων (Προστασία των Υπόγειων 
Υδάτων από τη Ρύπανση και την Υποβάθμιση) Κανονισμοί του 2009. 

• Περί Αποχετευτικών Συστημάτων Νόμο του 1971 για την εφαρμογή του οποίου ευθύνη έχει το 
Υπουργείο Εσωτερικών. οι περί έλεγχου της. 

Επιπρόσθετα, η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) καθιερώνει Κοινοτικές Οδηγίες πλαίσια για την προστασία 
και τη διαχείριση των επιφανειακών υδάτων με σκοπό τα κράτη μέλη, μεταξύ των οποίων και η 
Κύπρος, οφείλουν να εναρμονιστούν. Πιο κάτω παρατίθενται οι σημαντικότερες Κοινοτικές και 
Εθνικές νομοθεσίες για την προστασία των υδάτων από τη ρύπανση.  

• Οδηγία 2014/52/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 16ης Απριλίου 
2014 , για την τροποποίηση της οδηγίας 2011/92/ΕΕ σχετικά με την εκτίμηση των 
επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων δημοσίων και ιδιωτικών έργων στο περιβάλλον. 

• Οδηγία 75/439/ΕΟΚ για τα χρησιμοποιημένα ορυκτέλαια. 
• Οδηγία 75/442/EΟΚ περί των στερεών αποβλήτων.  
• Οδηγία 80/68/ΕΟΚ για την προστασία υπόγειων νερών από τη ρύπανση.  
• Οδηγία 80/778/ΕΟΚ για το πόσιμο νερό.  
• Οδηγία 86/278/EΟΚ για την ύλη καθαρισμού λυμάτων. 
• Οδηγία 91/271/ΕΟΚ περί επεξεργασίας των αστικών λυμάτων που απαιτεί την συλλογή, 

επεξεργασία και διάθεση αστικών λυμάτων και την απαγόρευση της διάθεσης της 
παραγόμενης λάσπης από τις εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων στα νερά, καθώς και τον 
έλεγχο απορρίψεως από βιομηχανίες τροφίμων. Η Οδηγία αυτή ενσωματώνεται στην Οδηγία 
Πλαίσιο περί Υδάτων.  

• Οδηγία 91/689/ΕΟΚ για τα επικίνδυνα απόβλητα. 
• Οδηγία 2004/35/ΕΚ σχετικά με την περιβαλλοντική ευθύνη όσον αφορά την πρόληψη και την 

αποκατάσταση περιβαλλοντικής ζημιάς.  

 

Λ.     Δημογραφικά χαρακτηριστικά περιμετρικά της άμεσης περιοχής μελέτης 

Η καταγραφή των αστικών χαρακτηριστικών και χρήσεων περιμετρικά του τεμαχίου που θα 
υλοποιηθεί το ΠΕ έγινε με επιτόπια επίσκεψη των συμβούλων στις 28 Μαΐου 2019. Στον Πίνακα 4 
παρουσιάζονται τα δημογραφικά στοιχεία που καταγράφηκαν. Στις Φωτογραφίες που ακολουθούν 
απεικονίζονται οι αναπτύξεις περιμετρικά των τεμαχίων του ΠΕ. 
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Πίνακας 4: Αστικά Χαρακτηριστικά και Χρήσεις περιμετρικά της άμεσης περιοχής μελέτης 

Χωροθέτηση Είδος Ανάπτυξης Αριθμός 

Βόρεια (οδός Φιλίου Ζαννέτου) 

Χώρος διασκέδασης (μπαρ) 1 

Καταστήματα (είδη ένδυσης και 
υπόδησης, χρυσοχοεία, 
Φαρμακεία, ρουχισμού, 

περίπτερα) 

16 

Ταξιδιωτικά πρακτορεία, 
Πρακτορείο εύρεσης χώρου 

διαμονής και στέγασης  
2 

Χώρος εστίασης 1 

Οικιστικά 

1 κτήριο 7 ορόφων 

3 κτήρια 1ος ορόφου, οι 
ισόγειοι χώροι 

χρησιμοποιούνται ως 
κατάστημα 

Ανατολικά 
Βρίσκεται ο παραλιακός 

πεζόδρομος των Φοινιούδων 
και η λεωφόρος Αθηνών 

/ 

Νότια (οδός Ευανθίας Πιερίδου) 

Κέντρο περίθαλψης 1 

Χώρος διασκέδασης (μπαρ) 1 

Καταστήματα (είδη ένδυσης και 
υπόδησης, χρυσοχοεία, 
Φαρμακεία, ρουχισμού, 

περίπτερα) 

22 

Οικιστικά 

2 κτήρια 6 ορόφων 

2 κτήρια 3ων ορόφων 

1 Ξενοδοχείο 4ων ορόφων 
“Nautilus apts” 

1 Ξενοδοχείο 4ων ορόφων  
“Palm Sea Beach Hotel apts” 

1 Ξενοδοχείο 5 ορόφων “Les 
Palmers Beach Hotel” 

Χώρος εστίασης 3 

Χώρος ενοικίασης 
μοτοποδήλατων 1 

Νοτιοανατολικά (πεζόδρομος 
παράλληλα με τη Λεωφόρο 

Αθηνών) 

Χώρος εστίασης  2 

Καφεστιατόριο 3 

Χώρος διασκέδασης (μπαρ και 
club) 2 

Δυτικά (οδός Ζήνωνος Κιτιέως) Τράπεζα 1 
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Χωροθέτηση Είδος Ανάπτυξης Αριθμός 

 
Καταστήματα (είδη ένδυσης και 

υπόδησης, χρυσοχοεία, 
Φαρμακεία, ρουχισμού, 

περίπτερα) 

19 

Οικιστικά 

1 κτήριο 4ων ορόφων 

2 κτήρια 2 ορόφων 

1 κτήριο 3ων ορόφων 

1 κτήριο 1ος ορόφου, ο 
ισόγειος χώρος 

χρησιμοποιείται ως 
κατάστημα 

Πρακτορείο εύρεσης εργασίας, 
Πρακτορείο εύρεσης χώρου 

διαμονής και στέγασης 
2 
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Βόρεια των τεμαχίων του Έργου – Οδός Φιλίου Ζανέττου  
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Δυτικά των τεμαχίων του Έργου – οδός Ζήνωνος Κιτιέως 
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Νότια των τεμαχίου του Έργου - οδός Ευανθίας Πιερίδου 
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Νοτιοανατολικά των τεμαχίων του Έργου - πεζόδρομος παράλληλα με τη Λεωφόρο 
Αθηνών 
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Μ.     Πρόγραμμα περιβαλλοντικής παρακολούθησης 

Η συνεχής παρακολούθηση των μέτρων που καθορίζονται κατά το στάδιο της μελέτης, αποτελεί 
σημαντικό παράγοντα βελτίωσης των περιβαλλοντικών επιδόσεων ενός έργου κυρίως, κατά το 
στάδιο της λειτουργίας του. Η παρακολούθηση και η βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων 
επιτυγχάνεται μέσω καθορισμένου προγράμματος. Το πρόγραμμα αυτό περιγράφει τις ενέργειες 
που πρέπει να γίνονται και τους δείκτες που πρέπει να παρακολουθούνται (όπου εφαρμόζεται) για 
τον αποτελεσματικό έλεγχο της περιβαλλοντική επίδοσης του έργου.  

Ως περιβαλλοντική επίδοση ορίζονται τα αποτελέσματα της διαχείρισης των περιβαλλοντικών 
πτυχών του έργου. 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται το προτεινόμενο πρόγραμμα παρακολούθησης των 
περιβαλλοντικών πτυχών του ΠΕ.  

α. Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Παρακολούθησης κατά το Στάδιο Κατασκευής   

Το πρόγραμμα περιβαλλοντικής παρακολούθησης κατά το στάδιο κατασκευής του έργου  
προτείνεται να περιλαμβάνει τα εξής: 

• Τεκμηριωμένο Σχέδιο Περιβαλλοντικής Διαχείρισης Εργοταξίου, το οποίο εκπονείται 
από τον Εργολάβο του έργου. 

• Πρόγραμμα επιτήρησης και παρακολούθησης της εφαρμογής των απαραίτητων 
μέτρων ελαχιστοποίησης των επιπτώσεων στο περιβάλλον, όπως αναφέρονται σε 
αυτή την έκθεση  καθώς και των όρων που θα τεθούν στους όρους εντολής του 
Εργολάβου από τις Αρμόδιες Υπηρεσίες. 

• Τεκμηρίωση των μέτρων που εφαρμόζονται και του προγράμματος επιτήρησης. 
• Τεκμηριωμένο Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας Εργοταξίου. 
• Συντονισμός των κατασκευαστικών εργασιών και ενημέρωση φακέλου ασφάλειας και 

υγείας. 

β. Διαχείριση Αποβλήτων 

Ο Επιβλέπων Μηχανικός του ΠΕ, ή αντιπρόσωπος του, θα πρέπει να επιβλέπει ημερησίως, 
τις διαδικασίες συλλογής, προσωρινής αποθήκευσης, μεταφοράς και τελικής απόθεσης των 
στερεών και υγρών αποβλήτων.  

Συγκεκριμένα πρέπει να ελέγχονται τα εξής: 

• Προώθηση της ιεραρχικής πυραμίδας διαχείρισης αποβλήτων. 
• Απόθεση σε κατάλληλους χώρους. 
• Τοποθέτηση κάδων σε κατάλληλα σημεία. 
• Διαχωρισμός των αποβλήτων σε επαναχρησιμοποιήσιμα και ανακυκλώσιμα. 
• Λήψη μέτρων περιορισμού πιθανών διαρροών από μηχανήματα και οχήματα. 
• Ορθή σήμανση χώρων. 
• Λήψη μέτρων ασφάλειας. 
• Παρακολούθηση διαδικασίας μείωσης της στάθμης του υπόγειου νερού και λήψη 

διορθωτικών μέτρων σε περίπτωση επιπλοκής. 
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γ.  Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Παρακολούθησης κατά το Στάδιο Λειτουργίας του ΠΕ 

Το πρόγραμμα περιβαλλοντικής παρακολούθησης κατά το στάδιο λειτουργίας του έργου 
προτείνεται να περιλαμβάνει τα εξής: 

• Παρακολούθηση και καταγραφή των καταναλώσεων ηλεκτρικής ενέργειας. 
• Παρακολούθηση και καταγραφή της κατανάλωσης νερού. 
• Πρόγραμμα συντήρησης του ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού των κτιρίων. 
• Διαχείριση των απορριμμάτων που προκύπτουν από συντηρήσεις των κτιρίων και 

διάθεση τους σε αδειοδοτημένους διαχειριστές αποβλήτων. 
• Πρόγραμμα καθαριότητας και απολύμανσης των κοινόχρηστων κάδων 

απορριμμάτων. 
• Διαχείριση των οργανικών αποβλήτων και άλλων απορριμμάτων που θα προκύπτουν 

από το χώρο των κουζινών, εστιατορίων και μπαρ. Θα πρέπει να γίνεται διαχωρισμός 
τους και διάθεση τους σε αδειοδοτημένους διαχειριστές αποβλήτων. 

Ν.   Ανάγκες σε πόσιμο νερό κατά τη λειτουργία του Έργου 

Οι αναμενόμενες ανάγκες σε πόσιμο νερό κατά τη λειτουργία του ΠΕ υπολογίστηκαν με βάση 
διεθνή στοιχεία.  Τα στοιχεία αυτά παρουσιάζονται σε πίνακα που επισυνάπτεται στο Συνημμένο 
5. Μεταξύ άλλων ο πίνακας παρουσιάζει πληροφορίες κατανάλωσης νερού από εστιατόρια, 
χώρους υγιεινής, ξενοδοχεία κλπ.  
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Συνημμένο 1 
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Συνημμένο 2 

Marine Life 

The information presented in this section is based on the results of the macro fauna and diver survey 
carried out by AP Marine Environmental Consultancy Ltd attached in Appendix C1. 

Diving Surveys 

Surveys utilizing divers were carried out to assess and record various parameters. The turbidity of the 
water affected visibility and therefore did not allow the use of diver tows or towed cameras as original 
planned. The diver surveys were conducted using in situ dives at locations of particular biodiversity 
interest. Within the marina there are no sites of biological interest. The sites within the port are similar 
to the sheltered hard bottom areas outside the port. 

The breakwater (which forms an artificial reef) substitutes the substrate for shallow water 
communities and for this reason was deemed to be the area of highest interest. Additionally, in order 
to reach this site a boat is necessary and this limits human impacts on the site. The depth at other 
areas does not allow particular diversity to form and therefore no surveys were conducted in these 
areas apart from a small area with Posidonia located at approximately 12m depth. 

Additionally it was deemed dangerous to dive at the entrance of the port and marina. During the 
diving surveys the state of the underwater environment was recorded as well as individual organisms, 
habitats and species of particular interest. 

Microfauna Sampling 

The species identified by the macrofauna sampling survey have been included in Table 9.15 below. 
The distribution, diversity index, uniformity between samples and similarities between each sampling 
station have been analysed in detail in the above report. 

Table 9.15: Macrofauna Species 
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According to the diver survey on the outer side of the southern port breakwater the underwater region 
is characterized by communities of hard and soft sub littoral zone which appear to form an artificial 
reef. 

The hard substrate consisting mainly of the large stone blocks, used to create the port breakwater 
and smaller rocks whilst the soft consisted of muddy / sand. In this area a Biocommunity of 
Photophilic Algae was detected with the dominant species in terms of coverage, being the brown 
algae Padina pavonica. 

On the breakwater habitat a variety of organisms exist forming a biodiverse habitat in an otherwise 
barren sandy area. Corralligenous red algae, sponges of the species Aplysina aerophoba were 
observed, while a relatively large variety of commercial fish were found such as Sparisoma 
(Euscarus) cretense (skaros), Coris julis (gilos), Thalassoma pavo (gilos), Serranus cabrilla (chanos) 
and Serranus scriba (perka). Also in the water column the presence of Chromis chromis (kalogria) 
was always apparent. A complete species list of the organisms observed can be seen in Table 9.16 
below 

Table 9.16: Species identified in sublitoral community of the south quay breakwater 

 

Where the rocky habitat of the breakwater ends south of the port, a zone of soft substrate consisted 
mainly of mud / sand has been formed where the dominant species on this substrate is Caulerpa 
prolifera. In addition small patches of the phanerogams Posidonia oceanic (see Image 9.5) and 
Cymodocea nodosa are also present. Cymodocea is found in the shallow water and is precursor to 
Posidonia in this area. Posidonia start forming larger patches at depths of 12m in the area but was 
not detected in large meadows in the area surveyed. 

During the survey, marine turtles, predominantly green turtles (Chelonia mydas) were seen 
repeatedly in this area. There appears to be a community of turtles feeding in the shallow areas 
around the port and marina. The turtles are generally present in the summer months and are 
continuously moving in order to feed. 
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There is substantial man made debris in the area of the breakwater apparently from the construction 
phase of the breakwater. Rubbish such as car tyres, stones, concrete, plastic bags, pieces of iron 
and other items were seen during the survey. The substrate of the rest of the area survey between 2 
and 18m does not exhibit any interesting features or biodiversity hotspots similar to the breakwaters 
of the port. The breakwaters of the marina does not exhibit similar biodiversity since this area is easily 
accessible by from land and attracts a plethora of rod fisherman, spear fisherman and passers-by in 
general, whom have impacted the seabed particularly with litter. Additionally the water quality within 
the marina appears to be particularly impacted and there does not appear to by the analogous 
environment at the marinas’ breakwater that there is at the ports’ also due to this reason
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